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Wnioski

Analiza strukturalna katedr gotyckich oparta o modelowanie fotoelastyczne pozwolila
na wyjasnienie kilku zagadek zwiazanych z ich budowa. Wyodrebniono kilka obszarów,
w których moga wystepowac krytycznie duze naprezenia rozciagajace (rys.6), zwiazane
przede wszystkim z parciem wiatru na budowle. Okazalo sie, ze budowniczowie
katedr umieli niekiedy redukowac te naprezenia za pomoca zmiany lokalnego
rozkladu sil (np. przez dodanie sterczyny lub filarów). Z drugiej strony przyjecie jako
kanonu systemu Chartres swiadczy o bardzo niedoskonalym zrozumieniu problemów
konstrukcyjnych w tych czasach, tym bardziej ze istnialy konstrukcje doskonalsze
(np. Bourges lub kosciól w St. Ouen z konca XIII w.). Swiadczy to takze o tym, ze
stosunkowo rzadko eksperymentowano z konstrukcjami, np. badajac pekniecia zaprawy
i wprowadzajac poprawki konstrukcyjne, co lezalo w zakresie ówczesnych mozliwosci
technicznych, ale bylo kosztowne i niezgodne ze sredniowiecznym sposobem patrzenia
na swiat.
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M 520. Szereg L: un, gdzie Un > O,jest zbiezny. Niechrn = Un + Un+l + ...
n=1
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Udowodnic, ze szereg ~ .!!.n. jest rozbiezny.L..J r"
n=l

Rozwiazanie na str.13

M 521. Jaka elipsa opisana na trójkacie ma naj mniejsze pole?
Rozwiazanie na str.2

M 522. Dodatnia i rózniczkowalna funkcjaI, okreslona na przedziale (0,00) ma
nastepujaca wlasnosc:I(s), I(t) zalezy tylko od iloczynuS· t. Jaka funkcja moze
byc l?
Rozwiazanie na str.2

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 254. Wyobrazmy sobie, ze w pewnej chwili wszystkie czasteczki powietrza
znajdujace sie w pilce futbolowej lezacej na podlodze zaczely poruszac sie pionowo
w góre. Ocenic, na jaka wysokosc wznioslaby sie wtedy pilka? Przyjac mase pilki M
równa 400 g, promien r= 10 cm, a cisnienie powietrza wewnatrz pilkip = 1, 5po, gdzie
po = 105 Pa jest normalnym cisnieniem atmosferycznym. Temperatura powietrza
wynosi O°C. Srednia masa molowa powietrzaJA, jest równa 29 g/mol.
Rozwiazanie na str.12

. F 255. Ocenic;redkosc pocisku wylatujacego z naboju, który eksploduje wrzucony do
ogniska. Predkosc pocisku wylatujacego przy wystrzale tego samego naboju w strzelbie
wynosi okolo 800 m/s. Stosunek masy pocisku do masy luski wynosimp/ml = 3.
Rozwiazanie na str.15 '
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